

## 我市3起检察案件 获评全国精品案件

**本报讯** 近日,笔者从市检察院获悉,我市检察机关有3起刑事执行检察案件获评2019年度全国精品案件。

据悉,在最高人民检察院2019年度全国检察机关刑事执行检察和司法工作人员相关职务犯罪侦查精品案件评选中,陈仓区检察院办理的“杨某某等3人羁押必

要性审查案件”,检察机关说服被告人退赔了赃款,争取了被害人的谅解,在保障被害人与被告人合法权益之间找到最佳平衡点,既维护了法律权威,又保证了社会效果。此外,渭滨区检察院办理的“刘某某等9人财产执行监督案”、陇县检察院办理的“槽飞社区矫正监督案”均获评全国精品案件。(张敏涛)

## 市委网信办: 聚焦网络管控 推进问题整改

**本报讯** 近日,市委网信办围绕中央扫黑除恶专项斗争“回头看”反馈问题,聚焦网络管控,扎实开展专项整治。截至目前,已对反馈的13条问题全部整改到位。

市委网信办坚持24小时舆情监测及值班制度,依托第三方舆情监测平台,切实了解和掌握网络涉黑舆情,安排专人负责收集整理当日舆情,对监测中发现的涉黑涉恶及“黄赌毒”等信息开展分析,作出预测报告,及时向有关部门通报和发布舆情提示。同时,与全市网络安全工作机制相关成员单位组成检查组,

聚焦网站安全责任制落实、网站安全防范建设、网络安全事件(事故)应急处置、网上信息审核制度落实情况,对全市重点新闻网站开展专项检查,收到反馈问题13条,并逐一督促整改到位。

此外,市委网信办及时制定相关措施,净化网络环境,加大对社交类平台的巡查频率,依法打击利用互联网发布和推送涉黄涉赌网站、APP等违法犯罪活动,发动广大网民对网上不良信息进行及时举报,确保敏感信息第一时间预知、预判和管控处置。(张敏涛 郭宏伟)

## 市住房和城乡建设局: 232个乱象问题完成整改

**本报讯** 近日,笔者从市住房和城乡建设局获悉,该局针对行业特点扎实开展专项整治,截至目前,共摸排涉黑涉恶线索24条,232个乱象问题完成整改。

去年以来,市住房和城乡建设局进一步建立健全监督管理机制,不断加强行业监管,认真梳理排查各种涉黑涉恶安全隐患,从源头上挤压黑恶问题滋生空间。针对群众反映强烈的房地产市场、物业管理、住房租赁等领域,先后组织

专业队伍开展多轮次专项整治。整治行动中,他们对住建系统行业内涉黑涉恶总体情况、表现形式及成因等进行全面排查分析,深挖掩藏幕后的涉黑涉恶线索。

整治中,市住房和城乡建设局按照条块结合和“谁主管、谁负责”的原则,夯实责任,层层传导压力,促进行业乱点乱象的整治。截至目前,该局共摸排涉黑涉恶线索24条、乱象问题246个,其中232个已完成整改。(张敏涛 郭宏伟)

## 扫黑除恶进行时

## 5少年离家出走 民警助其返家

**本报讯** 相约出去“见世面”,陇县5名少年离家出走,在市区流浪6天后陷入困境。近日,在西安铁路公安处宝鸡车站派出所民警的帮助下,这些孩子回到了家。

上月28日16时左右,西安铁路公安处宝鸡车站派出所执勤队长王俊飞、民警张攀在市区火车站广场巡逻时发现,西广场上有两名少年长时间逗留。天气十分寒冷,这两人也没有大人陪同,民警便上前询问。经过耐心交流,两少年才道出了原委。原来小杰(化名)、小雨(化名)是陇县同村的同学,因和

家人产生矛盾,两人便邀约另外3名同学外出“见世面”。几人一起乘车来到了市区,白天在公园闲逛,晚上就睡在网吧里,6天后身上的钱也花光了,不知道该怎么办。

了解情况后,王俊飞、张攀马上将5名少年带至所里警务室照看。同时,通过多方找寻,联系到了小杰的父亲。原来,5名少年的父母大多在外打工,听说孩子离家出走的消息后,都非常着急,已动员亲属在周围寻找。得知孩子平安后,这些家长都松了一口气,陆续前来接走自家孩子。(张敏涛)

## 太白警方打掉一诈骗团伙

**本报讯** 近日,经过太白警方的不懈努力,一个以购物为名的诈骗团伙被打掉,涉案的5名犯罪嫌疑人落网。

去年11月,犯罪嫌疑人朱某等5人冒充某单位工作人员以购买罐头为名,通过虚拟货币洗钱等方式,诈骗某超市23万元。接到报警后,太白县公安局立即对案情进行了研判,并启动重大案件侦办机制,抽调警力组成专

案组迅速开展侦查。办案民警围绕嫌疑人与受害者之间的信息流、资金流细致分析,并兵分四路赴浙江、山东、安徽、重庆等地查找线索。经过半个多月的努力,民警最终锁定犯罪嫌疑人。去年底,民警在重庆将5名犯罪嫌疑人悉数抓获,查扣作案手机8部、银行卡5张,冻结部分赃款。

目前,该案正在进一步深挖中。(张敏涛)

## 老人借钱被欠三年 民警劝导成功要回

**本报讯** “感谢你们帮我要回了三年的钱,民警真是咱群众的贴心人!”近日,王伯明老人将一面锦旗送到渭滨公安分局清姜路派出所,感谢民警帮他要回了欠款。

王伯明今年89岁,是一名退休职工,2016年,他与推销保健品的张某认识,张某便以买保健品为由,向王伯明借了5000元。

随后,王伯明多次催要,但张某只还了2000元,便借各种理由不肯还钱,而且刻意躲避老人。无奈之下,王伯明只好到清姜路派出所进行求助。了解情况后,所长李军积极联系协调,并多次对张某进行约谈,宣讲法律法规。经过耐心的劝导,近日张某将拖欠的3000元还给了王伯明老人。(张敏涛)

## 全市“百日矛盾纠纷排查调处专项活动”启动 —— 将矛盾风险化解在萌芽状态

**本报讯** 近日,笔者从市司法局获悉,该局在全市范围内开展了“百日矛盾纠纷排查调处专项活动”,确保春节期间社会和谐稳定。

据了解,此次活动从2019年12月26日开始至2020年3月底结束。活动要求全

市各级司法行政关要提高认识,不断增强做好调解工作的责任感、荣誉感和紧迫感,切实抓好源头预防,扎实开展排查化解活动。各县(区)人民调解组织要坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极参与健全社会矛盾源头预防、排查预警、多元化解机制,重点抓

好群体性和重大疑难纠纷的排查调解工作,深入排查特定利益群体,将矛盾风险化解在基层和萌芽状态。同时,加强分析研判处置力度,发挥广大律师、公证员、基层法律服务工作者职能作用,积极化解各类矛盾纠纷。(张敏涛 吴颖)

## 砍树枝喂羊引发的一起纠纷

张敏涛

俗话说“远亲不如近邻”,作为邻居本应互帮互助,但陈仓区某村的王某和张某却因为琐事大打出手,以致闹上法庭,且数次拒绝调解。

王某和张某是同村村民,相邻而居。2019年9月下旬,张某在放羊中随手砍下王某栽种的榆树枝喂羊,两人因此发生口角。在家属劝解时,两人又厮打在一起,导致双方不同程度受伤。事后,两家人多次拒绝村调解员的调解,直接选择通过法院诉讼解决。

案件审理过程中,陈仓区人民法院天王法庭庭长冯笃岐考虑到该案属于邻里纠纷,虽然法律关系简单,但若直接开庭,势必会因为诉辩激化矛盾,不利于纠纷的化解,而且会为两家人今后的相处埋下隐患,于是决定在开庭前先委托村组织开展调解。

眼看快要过年了,为了让这两家人的矛盾尽快化解,冯笃岐带着干警赶到村上,和村上调解员一

起研究了调解方案,分头对王某、张某做思想工作。他们通过大量案例明法析理,耐心劝说当事人及其家属。经过细致的工作,王某和张某终于解开了心结,两家人当场握手言和。

## 拧紧年关平安阀

韩正强

临近年关,事务繁多,一些不安全因素及琐碎的矛盾纠纷易被忽视。在此,笔者提醒大家年关一定要拧紧“平安阀”,莫让问题闯过“年”。

矛盾纠纷的发展有一定的规律性,它不会因为过年而消失,反而会随着大量人口返乡而增多。同时,春节的临近,一些苗头性问题被渐浓的年味掩盖,少数工作人员也有侥幸和麻痹心理,使得矛盾纠纷得到进一步发展。过一个平安祥和的春节,是大家共同的期盼。因此,年关的平安建设要进一步重视和加强,特别是基层基础性工作更不能放松,工作重心要再下沉,深入开展矛盾纠纷化解,把潜在问题和苗头找出来,一个一个化解掉,把风险及时化解在基层。

拧紧年关“平安阀”,重要的是要有问题意识,要带着问题沉下去,在摸排和走访中还要发现问题,对各类问题及时处理,该讲政策的把政策讲透,该宣传法律的把法律讲明白,属于立即能办的快速予以办理,属于心理问题的疏导要跟上。一个部门解决不了的,要多部门联动;一时办不了的,要给出解决的时限……总之,要在解决问题上体现服务群众的能力,在回应群众期盼中让年关更加祥和平安。

## 社区有个白发平安巡逻队

罗琴

在渭滨区经二路街道办事处新建路社区,有一支特殊的平安巡逻队。队员是一群平均年龄70岁的热心老人,他们风雨无阻在社区巡逻,被居民称赞为“白发平安巡逻队”。

### 13名退休人员参加社区巡逻

“汛期巡查河堤边,秋冬防火防盗,日常查环境、查卫生、查各种不文明行为……”平安巡逻队队长张书培说。

张书培今年71岁,他告诉笔者,平安巡逻队是去年5月份成立的,现在一共有13名队员,都是自愿报名参加的退休老同志。每周三次常规巡查,到目前为止,巡逻队共收集各类问题上百件。

“每次巡查,我们都要穿上红马甲,佩戴红袖章,还要记‘平安日记’。”平安巡逻队副队长焦淑霞说。

焦淑霞今年75岁,她边说边给笔者翻看他们去年的“平安日记”:

“10月3日下午3时,天下小雨,道路湿滑,巡查人员在广元路、渭河堤步道处巡逻,未发现任何安全隐患……”

“10月17日上午10时,巡查发现人行道处仍有共享单车胡乱摆放情况,巡查人员主动将单车挪至规范停车位,并对个别乱摆经营者积极劝说纠正……”

“12月26日上午9时,巡逻队员分组对社区周边环境、易燃物堆放等进行巡查……”

“平安日记”清晰地记录着每天的巡逻情况。焦淑霞说:“我们虽然退休了,但还想发挥余热,能为辖区居民服务,为社区作出贡献,觉得特别有意义。”

### 一群敢较真的可爱老人

“我们很团结也很活泼,大家在一起很开心,可有时候工作不被人理解。”今年65岁的队员闵长丽说,在去年国家卫生城市复检期间,他们加大巡查力度,不放过任何卫生死角。有一次,看到街道上一家宠物店把拖把、脏水盆和一些垃圾堆放在店门口,闵长丽就去找店主,结果店主让她少管闲事。城市环境要靠大家自觉来维护,这家店主不仅不清理,还态度

蛮横,当时闵长丽既生气又委屈。“但这毕竟是少数,我们也经常得到居民们的肯定,他们看到我们巡逻,会竖起大拇指,说和谐社区建设有我们的功劳呢。”焦淑霞自豪地说。

进入冬季,防火成为巡查的重中之重。去年11月的一天,张书培带着巡逻队来到新建路中段的65号大院,看到小区里到处胡乱堆放着建筑垃圾,楼道里、过道处也有很多易燃物。“这些东西最容易引起火灾,一定要及时处理掉。”张书培立刻返回社区,将情况向社区汇报,经社区协调后,第二天这些杂物就被全部清理了。

新建路社区党委书记陈红莉评价说:“平安巡逻队一直是我的榜样,他们热情、积极,有责任、有激情,他们放弃含饴弄孙的悠闲生活,为社区无私奉献,这种正能量照亮了社区,更为基层平安建设起到了重要的支撑作用。”



上街巡逻



检查消防设施